



## 干部接地气 群众得实惠

### ——沈丘县“千人驻村大走访服务群众”活动纪实

记者 韦伟 通讯员 肖飞 吴桂馨

“驻村队员很热情,跟咱群众心贴心”,“驻村队员有本事,解决许多老难题”,“驻村队员特认真,事事都记在日记里”……

眼下,在沈丘基层转一转,关于驻村工作队的话题不绝于耳,听到的都是对驻村工作队的称赞,看到的全是群众的笑脸,以及各行政村悄悄发生的变化。

自今年4月沈丘县启动“千人驻村大走访服务群众”活动以来,该县各机关积极行动,纷纷选派政治素质好、工作能力强的干部进驻各行政村,倾听群众呼声,了解群众需求,切实解决当前农村工作中存在的信访稳定、社会治安等突出问题,受到了广大农村群众的高度拥护和热烈欢迎。

3个多月来,驻村工作队进农家门、吃农家饭、住农家屋、干农家活、唠农家嗑,与广大农村群众打成一片,切实为群众解决了许多摸不着、看得见、实实在在的困难和问题。群众打心眼儿里欢迎驻村工作队,将他们视为自己的亲人。

#### 驻村走访,千名干部接地气

6月28日下午,刚刚下过一场小雨,万物如洗,一派清新景象。沈丘县黄孟营行政村李士杰家中来了一位客人——沈丘县发改委的张景廷科长。说

是客人,其实也是熟人了。

“老李,我又来了,上次你提出的村口河沟污染问题,我们驻村工作队通过县里‘美丽乡村 清洁家园’活动,联系了掘土机。现在沟里的垃圾已清理完了,老乡的反映咋样啊?”

“好得很!好得很!大家从那路过,都说这一清理,看着也得劲了,闻着也没味儿了。现在附近几个村,哪个也比不上俺村的环境好啊!”李士杰握着张景廷的手兴奋地说。

“他们每个月都来,有时候几个人一起来,有时候单独来,有时候一个月来好几次。以前我们老百姓有什么急事,也不知道找谁反映。现在好了,有事就直接往驻村工作队打电话,再急的事也耽误不了……”李士杰告诉记者。

开展“千人驻村大走访服务群众”活动以来,沈丘县要求四个班子成员、县乡干部、政法干警2300多人分赴全县573个行政村(社区),县处级干部分包到乡镇,每个行政村(社区)各派驻4名党员干部,其中包括2名县直机关干部、1名乡镇(办)干部、1名政法干警,驻村人员每周下村走访工作时间不少于2天,每月对所包村住户走访一次,走访过程中

要求做到“两代表一委员”、致富能人种养大户、老党员老干部老教师、军烈属、贫困户、信访重点对象等六类重点人物必访,村(社区)基本情况、经济发展方向、贫困情况、信访案件、治安和安全隐患、群众期盼的实事难事等六类重点事项必知。

“这是他们发给我的问事记录本,他们每次什么时候来,还有我反映的问题是什么,都在上面记着呢。”沈丘县付井镇赵口行政村村民赵福明一边翻着自己的本子一边说。

“两本一表”是沈丘县党员干部驻村走访的“标准配置”,即问事记录本、驻村日记本和“千人驻村大走访服务群众”入户调查表。问事记录本,一家一本,由村民保存,如实记录县乡驻村干部入户走访座谈、服务群众工作情况,驻村人员在每次入户走访时登记签字。驻村人员一人一本驻村日记本,由驻村人员记录进村入户开展工作情况,每次日记要由走访群众签名。入户调查表上不仅有走访对象的各项基本情况,还包含当前群众比较关心的10多项问题,驻村人员在询问填写后,必须请走访对象核实签字,然后带回本单位报主要领导审核把关签字。“这虽然是一种形式,但

三本对照,就可以知道驻村人员是否进村、是否走访,驻村办督导组也会实地进村落实情况,召开群众评议会,评议驻村人员的驻村情况,并将结果记入他们的红黄黑档案,真正解决服务群众“最后一公里”的问题。”沈丘县委常委、县委办公室主任、县驻村办主任杨所超说。

目前,沈丘县党员干部已累计走访群众16.9万户,征求群众意见17.2万条,开展政策宣讲600多场,有效解决了联系群众“最后一公里”的问题。

#### 立行立改,万名群众得实惠

在村走访群众过程中,驻村工作队还要向每户群众发放一张红色的“连心卡”,上面印有县处级包村领导、当地党委书记、镇长、各职能部门负责人和县驻村工作组成员的姓名及联系电话号码。群众有什么需要咨询的问题和需要解决的困难,都可以和工作职能相对应的党员干部直接打电话交流。这张小小的卡片,被村民小心翼翼地保存起来。用他们自己的话说,这卡片虽小但功能大,打通了群众反映诉求的“高速路”,拉近了党和群众之间的距离。对此,沈丘县留福镇代营小学的王永清老师深有感触。

(下转2版)

## 从“要我办”到“由我办”

周平

近日,笔者随团到一个县的产业集聚区调研,这个县在产业集聚区成立了“我来办”办公室,18个政府职能部门派人入驻“我来办”办公室,变群众和企业办事时的“要我办”为“由我办”,限时办结。从“要我办”到“由我办”,一字之差,其背后政府职能部门的“办事”理念却有着天壤之别。

“要我办”,一个“要”字,体现更多的是“求”,是群众和企业办事时要以“求”的姿态面对政府职能部门。既然是“要我办”,“我”的意愿占据着主导地位,于是就有了“我可以办,可以不办”,有了“拖着办,卡着办”,有了“不给好处不办,给了好处乱办”。应该说,在现实语境中,诸如如此的“要我办”,在很多地方的政府职能部门那里,还相当有市场。眼下,随着群众路线教育实践活动的深入,随着解决“四风”问题的深入,在一些地方,原来群众和企业办事时的“门难进,脸难看,话难听,事难办”,演化成了“门好进,脸好看,话好听,事难办”。其实,归根到底,这依然是“要我办”的部门本位心态在作祟。

而“由我办”就不一样了。群众和企业到政府职能部门办事,不是“求着我办”,而是就像到餐馆吃饭一样,点过菜后,剩下的是餐馆的分内之事,由餐馆负责了。办事的群众和企业把相关手续提交给政府职能部门后,接下来的不仅是“我来办”,而且是“我该办好”,“我”充分履职,及时办结。政府职能部门的岗位,更多的不再是意味着权力,而是职责、是服务。部门本位变成了群众本位,权力本位变成了权利本位,政府职能部门由原来的“要我办”的角色错位实现了角色回归。



昨日上午,商水县化河乡楼行政村的300亩生态莲藕种植基地,群众正在为莲藕施肥。近年来,商水县不断加大村庄坑塘整治力度,围水造塘,挖塘造地,发展泥鳅、莲藕立体种养模式,一亩池塘收入达2万多元,成为农民发家致富的“聚宝盆”。(刘飞魏红摄)

### 爱家乡 唱周口

## 周口首届原创歌曲大赛邀你参加

本报讯 日前,记者从市委宣传部获悉,由中共周口市委宣传部、市文明办、市文广新局、市文联联合主办的首届“爱家乡 唱周口”原创歌曲大赛方案已经确定。

首届“爱家乡 唱周口”原创歌曲大赛以培养和践行社会主义核心价值观为核心,以周口崛起富民强市为主题,围绕爱国爱家乡、志愿服务、诚实守信、孝老爱亲、勤俭节约、文明言行等内容,推出一批导向明确、特色鲜明、旋律优美、易于传唱的歌曲,在全市营造积极健康、向上向善的良好氛围,为实现周口崛起富民强市创造良好社会环境。

本次活动要求歌曲作品生活化、形象化、艺术化,围绕“国是家”、“勤为本”、“俭养德”、“能立身”、“孝为先”等主题,谱写创作弘扬核心价值观的广场舞歌曲;围绕周口崛起富民强市这个主题,谱写展示周口人文地理、风土人情、经济建设、社会生活、发展成就等方面的歌曲;

围绕文明服务、文明执法、文明经营、文明交通、文明旅游、文明餐桌等内容,谱写展示公仆情怀、彰显社会新风、歌颂诚实守信、弘扬中华美德的歌曲。通过歌曲传唱,充分发挥文艺作品潜移默化的思想教化作用,达到弘扬中华美德、提升周口发展自信、繁荣音乐文化创作的目的,进一步丰富群众文化生活,提升城市品牌形象。

这次大赛面向社会广泛征集歌曲,凡符合要求的作品(包括词、曲和录音小

样),可在8月15日前由各县市区委宣传部和市直有关单位统一报送(或直邮寄周口市文联办公室,注明歌曲大赛作品)。随后,市委宣传部将组织专业人员对作品进行评审,最终录用的歌曲将在市主要媒体上进行摘登,并通过电视、网络、手机等平台进行推广。本次大赛设有一、二、三等奖和最佳作词、最佳作曲、最佳演唱、优秀组织奖等单项奖,对获奖作品给予物质奖励并颁发荣誉证书。(本报记者)

**周口市第五人民医院**

全市唯一经省卫生厅批准的专业治疗传染病医院

全市肝病、结核病治疗中心

电话:8505911(肝病) 8505925(结核)

地址:周口市周中北路(乘4路公交车直达)

**城市精英 纯多层电梯洋房**

129-175㎡电梯洋房

1万抵2万火爆认购中

8209999

本报讯(记者李莉)7月21日上午,市长刘继标主持召开市政府第十八次常务会议,研究中心城区“两违”治理等工作。刘保仓、刘国连、罗明豪、牛越丽、张广东、刘政、程新华及市政府党组成员、市公安局局长姚天民,市政府秘书长张继林等参加会议。

会议听取市规划局关于中心城区“两违”治理情况的汇报。会议指出,违法用地、违法建设的“两违”现象,是城市规划和城市发展的顽疾,既影响城市形象,又破坏社会风气。川汇区、经济开发区、东新区、港口物流产业集聚区及各相关部门要强化舆论引导,强化属地管理,强化综合执法,完善机制,加强防范,常抓不懈,持之以恒地抓好“两违”治理工作。要进一步明确责任,持续不断抓紧抓好。市规划部门为牵头单位,市直有关部门积极参与组成“两违”治理办公室,各成员单位协同配合。川汇区、经济开发区、东新区、港口物流产业集聚区为责任主体,按照要求,积极开展“两违”治理活动。

会议指出,要加大宣传力度,采取多种形式、多种渠道宣传“两违”相关法律法规及《周口市中心城区违法用地违法建设治理实施办法》等相关举措,在社会形成浓厚的舆论氛围,造成强大的宣传声势。要采取联合执法、集中整治、重点突击、常规巡查等多种形式,多策并举对“两违”建设进行治理和拆除,不断提高“两违”治理的实际成效。

会议强调,对“两违”现象要坚持抓早、抓小、抓苗头,加强防范,避免“两违”形成规模后增加治理难度。治理活动中,要坚持党员干部带头拆除“两违”建筑。市纪委监察局要对参与涉及“两违”的县处级干部、乡镇科级干部和村组干部拿出具体处理意见和措施,依法依规进行查处,并依法追究相关人员违法违规责任。

会议还研究了隆达电厂2×60万千瓦燃煤机组扩建项目和其他事项。

## 刘继标主持召开市政府第十八次常务会议

### 研究中心城区“两违”治理等工作

### 标题新闻

- 中央财政投入近900亿元提高农村义务教育保障水平
- 7月21日24时柴油价格每升下降约2角为年内最大跌幅
- 民政部正在制定国家自然灾害救助物资储备规划
- 我国网民手机上网比例首超电脑
- 目前我国养老机构床位达493.7万
- 7月中旬以来近八成省份猪肉价格回升

(均据新华社)

## 全国范围公车改革大幕开启

7月16日 中共中央办公厅、国务院办公厅公布了《关于全面推进公务用车制度改革指导意见》和《中央和国家机关公务用车制度改革方案》

**公车改革的总体目标**

力争2014年年底基本完成中央和国家机关及其所属参照公务员法管理的事业单位公务用车制度改革,2015年年底基本完成地方党政机关公务用车制度改革,用2至3年时间全面完成公务用车制度改革

**中央和国家机关公车改革的方式**

在取消一般公务用车后,对参改的司局级及以下工作人员适度发放公务交通补贴,自行选择公务出行方式,在北京市行政区域(城区)内公务出行不再报销公务交通费用

**地方补贴标准**

不得高于中央和国家机关补贴标准的130%

**边疆民族地区和其他边远地区补贴标准**

不得高于中央和国家机关补贴标准的150%

适时适度调整公务交通补贴标准

- 司局级 1300元/(人·月)
- 处级 800元/(人·月)
- 科级及以下 500元/(人·月)

中央和国家机关公车改革力争在2014年年底前完成

中央和国家机关所属非参公事业单位、中央企业和中央金融企业公车改革力争在2015年年底前完成

**今日谈**

**河南农信金燕卡**

飞入寻常百姓家

贴心的服务 手操手的承诺

河南省农村信用社

622686 8888 8888 8888